

国有企业集中采购审计研究

王华丽

惠州市水务集团有限公司, 广东省惠州市, 516001;

摘要: 本文基于某集采公司集中采购审计案例, 构建“真实性、合法性、效益性”三维审计目标导向, 提出“制度、能力、技术、生态”四维协同的优化路径。研究结果表明, 强化集中采购审计不仅能规范企业经营行为, 更能提升供应链安全与经济效益, 为国有企业采购治理现代化提供理论支撑与实践指导。

关键词: 集中采购审计; 国有企业; 合规管理; 规模效应; 风险防控

DOI: 10.69979/3029-2700.25.12.037

引言

集中采购作为国有企业降本控费增效的核心引擎, 资源配置优化的关键抓手, 廉政风险防控的重要壁垒, 已成为国有企业改革发展的战略支撑。审计工作不仅是规范采购行为的“紧箍咒”, 还是国有资产保值增值的“防火墙”, 更是提升国有企业治理效能的“助推器”, 对服务国家战略、保障产业链安全以及优化营商环境均具有深远意义。

1 三维审计目标导向

1.1 真实性审计筑牢采购信任根基

真实性审计聚焦采购主体资质、市场行情、投标响应等关键要素, 旨在穿透信息迷雾、揭露虚假表象、还原交易本质。主体真实性: 市场准入负面清单禁止无资质的经营行为, 某集采公司超经营范围开展招标代理业务违反企业国有资产交易监督管理办法; 需求真实性: 政府采购需求管理办法要求采购需求与项目实施相匹配, 某集采公司“50%液碱”连续 3 次流标且价格从 1,950 元/吨提高到 2,282 元/吨, 飙升 16.9%, 暴露需求整合不足导致的虚假市场信号; 响应真实性: 财政部关于在政府采购活动中建立围串标行为认定标准的通知明确“报价规律性差异”“投标文件异常一致”为串标线索, 某集采公司审计发现此类问题涉及金额 522.29 万元, 直接关联采购文件编制缺陷。

1.2 合法性审计严守国资安全红线

合法性审计以权限合规、程序合规、标的合规为三大支柱, 贯穿采购全链条。权限合规: 某集采公司将危化品采购委托给无危险化学品经营许可证的子公司, 违反安全生产法; 程序合规: 某集采公司多次流标后未履行非招标方式审批程序, 规避监管要求; 关联合规: 某集采公司以 15 万元外包 8 个项目评标服务, 但未与咨询公司签订书面委托协议, 违反民法典。此类问题凸显

部分企业“以业务便利性替代程序合法性”的惯性思维。

1.3 效益性审计激活集约化价值潜能

效益性审计通过规模效应、成本节约率、供应链韧性等指标, 评价采购效能的经济价值。规模经济性: 中央企业采购管理指引鼓励通过需求整合降低采购单价, 某集采公司“50%液碱”因采购批量不足导致流标, 而国家电网物资公司通过集中招标采购实现成本降低 0.2%-0.8%, 印证集约化管理的必要性; 战略保障性: 国资委要求开展供应链压力测试, 中国兵器工业集团通过集团级集中采购品种达 50 余种、集中采购率达 90% 以上, 显著增强产业链安全性, 而某集采公司危化品采购风险暴露其战略储备不足。

2 问题剖析

2.1 未形成全周期闭环管理体系

2.1.1 主体资质越界

某集采公司营业执照未包含“招标代理”经营范围, 却拟开展 8 个采购项目的招标组织工作, 涉嫌违反市场主体登记管理条例。在未取得危险化学品经营许可证情况下, 计划购销危化品, 涉嫌违反安全生产法。2024-2025 年“50%液碱”连续 3 次流标, 且价格涨幅 17%, 暴露因资质缺失导致的供应链断链风险与应急保障失效。

2.1.2 制度体系割裂

某集采公司货物及服务集中采购管理办法(试行)中“危化品采购授权条款”与母公司制度冲突, 违反集团特许业务集中管控要求; 合同管理办法未明确招标代理委托合同签订时限, 导致 15 万元评标外包服务无书面协议, 违反《民法典》。

2.2 未形成高素质专业化团队

2.2.1 自主能力空心化

以 15 万元将 8 个项目的评标组织权外包给咨询公司，暴露技术评审依赖症。导致评审质量失控，如两家供应商投标文件异常一致未被发现；采购主体权责虚化，如某集采公司未参与专家抽取与评审过程；知识经验外流，如未能沉淀自主评标能力。

2.2.2 规模效应失灵

管材被拆分为 4 个独立采购包，未执行母公司同品类年度整合采购要求，致使单次采购规模低于经济批量阈值。危化品采购因资质缺失被主流供应商规避，“50% 液碱”投标人持续不足 3 家。2025 年 2 月被迫采用询价采购，较行业集中采购均价高出 25.4%，形成资质缺陷导致供应商流失，供应商流失又导致成本攀升的恶性循环。

矛盾维度	表现形式	制度根源
战略与执行割裂	集团要求集约化 vs 子公司分散采购	缺乏需求整合考核机制
创新与合规冲突	拓展危化品供应链 vs 无特许资质	资质审批滞后于业务创新
规模与能力错配	采购额增长 vs 评标依赖外包	专业队伍建设投入不足

3 对策建议

3.1 制度维度构建全周期闭环管理体系

3.1.1 筑牢合规经营底线

建立“三色”分级管控机制，红色清单明禁区，对危化品经营等特许业务实行“资质不达标禁止入场”的铁律；黄色清单设缓冲，对招标代理等服务实施“业务部门申请+法务部门审核”的双重把关；蓝色清单放活力，对通用物资采购简化流程提高效率。开发电子化资质管理系统，实现资质状态实时监测、到期自动预警、问题限期整改的闭环管理。制定《资质管理实施细则》，明确各类业务资质要求、办理流程和监管责任，确保资质管理无死角、无漏洞、无例外。

3.1.2 规范服务厘清权责边界

制定《集中采购服务合规操作手册》，列明禁止性行为和强制性要求，严禁超经营范围、严禁程序倒置、严禁利益输送。建立标准化合同模板，统一服务内容、统一收费标准、统一质量要求、统一评价体系。实施代理业务“双随机一公开”监管机制，随机抽取检查对象、随机选派检查人员、及时公开检查结果，确保代理业务规范有序、公开透明、优质高效。

3.1.3 完善制度体系强化执行刚性

开展制度“废改立”专项行动，废止过时制度，修订矛盾条款，新增管理规定，构建系统完备、科学规范、运行有效的制度体系。建立制度健康度评价模型，从合规性、适用性、操作性三个维度定期评估制度质量。实施制度执行“三查”机制：日常巡查全覆盖、专项检查抓重点、年度审查促提升，确保制度执行不打折、不走

2.3 未形成有效技术监管体系

2.3.1 评审机制失效

采购文件失范，限价条款未突出标注；围标监测缺位，两家供应商投标文件异常一致、三家报价规律性下降；资格审查虚化，有效报价不足 3 家仍继续采购；责任主体隐匿，采购文件未载明实际采购人。

2.3.2 合同管理失序

内部供货合同超招标投标法 30 日签订时限，招标代理业务无书面合同，形成“先执行后补票”的违规惯性；合同条款未明确钢管技术标准、危化品质量验收方式，埋下履约纠纷隐患。

2.4 未形成合作共赢生态圈

样、不变通。推行制度管理信息化，实现制度发布、培训、执行、评估的全流程线上管理。

3.2 能力维度打造高素质专业化团队

3.2.1 加强队伍建设提升专业能力

构建“基础、专业、领军”三级培训体系，基础培训全覆盖，确保人人懂法规、知流程、守底线；专业培训精准化，按采购品类开展专题研修；高端培训精英化，培养复合型采购专家。实施“青苗、栋梁、领军”人才工程，通过师徒结对传帮带、项目实战练精兵、轮岗交流拓视野，打造政治过硬、业务精通、作风优良的专业团队。建立采购人员能力素质模型，明确知识、技能、素质要求，为人才选拔、培养、使用提供科学依据。

3.2.2 建设智能支持增强决策能力

建设采购大数据中心，汇集历史采购数据、市场行情信息、供应商绩效档案三大数据库，为科学决策提供数据支撑。开发智能辅助系统，具备成本分析、风险预警、方案优化三大功能，提升采购决策的科学性和精准度。推行全流程电子化采购平台，实现需求提报、招标评审、合同签订、履约验收线上运行，提高采购效率和透明度。建立采购知识管理系统，沉淀优秀案例、常见问题、最佳实践，促进经验共享和能力提升。

3.2.3 健全质量管控确保采购质量

建立三级质量把关机制，事前制定标准规范，事中实施多重审核，事后开展严格评估，确保采购质量全程受控。推行质量责任追溯制度，做到问题可追溯、责任可认定、整改可验证，形成有效的质量约束机制。开展采购质量提升专项行动，聚焦突出问题，采取针对性措

施,持续改进提升。建立供应商质量评价体系,将质量表现与供应商分级、订单分配直接挂钩,促进供应商提升产品质量和服务水平。

3.3 技术维度构建数字化智慧监管

3.3.1 建设智能风控平台防范风险

构建“三位一体”智能监测系统,运用文本分析识别围标串标,通过数据挖掘发现异常报价,利用图谱研判揭露关联关系,提升风险识别能力。开发风险预警模型,设置风险阈值,自动触发预警,实现风险早发现、早预警、早处置。建立风险处置快速响应机制,明确处置流程、责任分工和时限要求,确保风险及时有效化解。完善风险信息共享机制,加强内部协同和外部联动,形成风险防控合力。

3.3.2 推行全流程电子化强化监管

推行采购全流程电子化,文件编制留痕迹,记录每个修改版本;评审过程全录像,保存音视频资料;合同签订区块链,确保不可篡改。建立电子档案管理系统,实现采购资料一键调取、全程追溯、永久保存,为审计监督提供完整依据。开发移动监管应用,支持问题实时推送、整改进度跟踪、结果在线确认,提高监管效率和便捷性。搭建远程评标系统,实现专家异地评审、在线沟通、电子签章,破解地域限制和人为干扰。

3.3.3 应用先进技术手段创新监管

探索人工智能在采购监管中的应用,开发智能评标辅助系统,提高评审质量和效率。运用大数据分析技术,识别采购异常模式和潜在风险,为精准监管提供支持。试点区块链技术在采购全流程的应用,确保数据真实、不可篡改、可追溯。建设采购监管信息平台,实现监管信息互联互通、资源共享、业务协同,提升监管整体效能。加强技术安全保障,完善数据加密、身份认证、权限管理等安全措施,确保系统安全稳定运行。

3.4 生态维度营造合作共赢发展环境

3.4.1 推进资源共享实现优势互补

组建区域采购联盟,统一采购标准、共享专家资源、联合供应商管理,提高议价能力和采购效率。搭建产业协同平台,促进上下游企业深度合作,形成稳定高效的供应链体系。建立应急物资联合储备机制,提高应急保障能力。推动采购信息互联互通,避免重复采购和资源浪费。开展联合培训和质量改进活动,提升整体采购水平。

3.4.2 优化供应商管理促协同发展

实施“四象限”管理法,战略供应商重点培育,核心供应商加强管理,观察供应商引导提升,淘汰供应商坚决清退。开展供应商能力建设,组织培训交流,帮助

提升产品质量和服务水平。建立供应商激励机制,对表现优秀的供应商给予订单倾斜等政策支持。推行供应商现场考察和飞行检查,确保供应商持续符合要求。加强供应商诚信管理,建立黑名单制度,净化采购市场环境。

3.4.3 完善标准体系引领规范发展

制定集中采购标准体系,统一技术规范、服务要求和评价标准。推广最佳实践案例,发挥示范引领作用。参与行业标准制定,提升话语权和影响力。建立标准动态更新机制,及时吸纳新技术、新方法、新要求。加强标准宣贯培训,确保标准有效实施。开展标准实施效果评估,持续改进完善。通过标准引领,推动集中采购规范化、专业化、高质量发展。

4 结语

集中采购审计作为国有企业治理体系的重要组成部分,既是规范经营行为的“紧箍咒”,也是提升管理效能的“助推器”。本文基于审计实践,从制度、能力、技术、生态四个维度提出的优化建议,既立足当下解决突出问题,又着眼长远建立长效机制;既注重顶层设计强化系统谋划,又强调基层实践推动落地见效;既借鉴先进经验博采众长,又结合企业实际守正创新。实践表明,只有坚持制度为基,才能筑牢合规经营的防火墙;只有坚持能力为本,才能锻造专业高效的生力军;只有坚持技术为要,才能插上智慧监管的翅膀;只有坚持生态为魂,才能培育合作共赢的生态圈。四者相互促进、相得益彰,共同构成了新时代国有企业集中采购审计的完整体系。

参考文献

- [1] 张明远,李静怡.《国有企业集中采购数字化转型路径研究》[J].中国管理信息化,2023,26(5):112-115.
- [2] 王立新,陈思远.《基于区块链技术的采购审计模式创新》[J].审计研究,2022(4):45-49.
- [3] 刘伟,黄晓彤.《智能风险预警在集中采购中的应用》[J].财务与会计,2024(3):78-82.
- [4] 周海燕.《采购联盟提升议价能力的实证分析》[J].经济管理,2023,45(8):156-160.
- [5] 赵国强,孙丽娜.《集中采购资质管理标准化建设》[J].中国标准化,2024(2):34-38.

作者简介:王华丽,民族:汉,性别:女,籍贯:广东省兴宁市,学历:大学本科,职称:审计师,研究方向:聚焦于政策落实的审计监督机制,旨在完善经济监督体系,提升治理效能。